

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.312

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 9 de septiembre de 1901

Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel.

Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2, 1.º

Poder del comercio

En los pasados tiempos, los pactos de familia que traían tras sí alianzas entre los pueblos, la simpatía ó antipatía que mutuamente sentían los Reyes y otras varias razones determinaban la unión ó la guerra entre distintos Estados: hoy existe un factor tan poderoso ó más que aquéllos y que se impone á todas las combinaciones políticas, á todos los intereses de raza, á toda identidad de costumbres, de idioma, de religión: ese factor es el comercio, la necesidad de dar salida á los productos nacionales, de cerrar la entrada á los extraños que sean similares y de facilitársela en el menor precio posible á aquellos de que se carece y hacen falta.

Y que ese factor se impone basta verlo con lo que ocurrió en las gestiones para prorrogar la triple alianza europea: Italia está remisa para renovarlas porque de Alemania y de Austria, no espera ventajas mercantiles de alguna entidad, y Alemania, á pesar de todos sus deseos, de no romper con sus aliados, está preparando unas tarifas aduaneras esencialmente protectoras para las clases agrícolas del Imperio, aun á pique de provocar el enojo y apartamiento de Italia.

Por otro lado Rusia y Francia, tan íntimamente unidas entre sí, no han tenido hasta ahora la mayor armonía comercial, y en la actualidad se está trabajando para celebrar un tratado que dé fácil entrada en Rusia á los vinos franceses, á la par que la permita á los petróleos rusos en el territorio de la República.

Alemania é Inglaterra, que parecen tan unidas como quieren estarlo, sus respectivos soberanos; el Rey Eduardo con el sobrio Emperador Guillermo, sostienen entre sí ruda guerra comercial tan ruda que no hace mucho se hablaba del propósito de constituir una alianza europea de las principales naciones del Centro, Norte y Sur, entre ellas nuestra España, patrocinada por los alemanes para derrotar á la producción y comercio ingleses.

Los intereses de las clases mercantiles se sobrepone á todos los demás, pues la balanza busca el fiel y éste en la materia no es otro que el intercambio de productos, dando cada cual lo que le sobra y tiene á cambio de lo que necesita y de que carece.

Esto, que es la realidad, no debiéramos echar en olvido los españoles, hoy que parecemos dispuestos á inclinarnos á uno ú otro lado entre las diversas influencias que se disputan nuestra amistad con motivo de la cuestión de Marruecos.

Hay que tener presente, no lo que más nos guste, sino lo que nos convenga política y comercialmente hablando, sin olvidar que en ocasiones los mercaderes realizan conquistas que no pudieron llevar á cabo los ejércitos mejor organizados, ni las más fuertes escuadras de que dispongan los pueblos que se tienen por poderosos.



Gotas de tinta

Empiezas bien. Anoche tus mejores amigos censuraban con franqueza tus viejos troyos y errores. Prevocaste calumnias y rencores, y eso casi es vencer: ¡así se empieza! Dijo el mejor un chiste muy sangriento que premiaron con risas los testigos y yo escuché contento. Su envidia demostraba tu talento; si no, ¿para qué sirven los amigos?

Alberto Lozano.

¡Dímelo!..

¿Por qué estás triste? ¿Qué tienes?
¿Por qué en tu seno de nacar, caen cual raudal de rocío, blancos hillitos de plata?
¿Por qué tu frente serena, como lago de escarlata, muestra sombras que descubren acervo dolor del alma?
¿Por qué tus carmines labios, cual amapolas tempranas, están pálidos, marchitos y ni una sonrisa marcan?
¿Por qué tu andar tan airoso va con calma reposada?
¿Por qué tus ojos dirigen hacia el suelo sus miradas?

Dímelo pronto, lo espero, lo deseo yo con ansia, para acompañar tu llanto, con el llanto de mi alma!

M. García Rueda.

Ampuero 2-8 1901.

El atentado contra Mac-Kinley

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—3'30.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

Hallazgo de dos bombas.—Guardando á Mac-Kinley.—Un rumor.—En la Bolsa.—El asesino

Los despachos de Nueva York dan cuenta de que un obrero ha descubierto dos bombas cerca del monumento dedicado á las víctimas de Haymarket.

Una compañía del ejército guarda la casa del doctor Milbourn, donde se halla hospedado el Presidente Mac-Kinley.

Parte de la prensa norteamericana acoge el rumor de que las fuerzas de Mac-Kinley disminuyen.

En la Bolsa se adoptan medidas para contener el pánico.

Sábase que el asesino estuvo trabajando algún tiempo en los talleres de alambres de Newásele (Ohio).

Cuando se le interroga se observa en él un ligero estremecimiento.

Hoy ha comido con buen apetito.

RICARDO.

LA PROPAGANDA HIGIÉNICA

Una carta del Dr. Pulido

Honramos hoy nuestras columnas con una admirable carta del excelentísimo señor don Angel Pulido, director general de Sanidad, dirigida á nuestra ilustradísima y distinguida colaboradora doña Rosario de Acuña, acerca de los luminosos artículos de ésta sobre la tuberculosis en el pueblo montañés, publicados en EL CANTÁBRICO.

Aparte lo que nos satisface poder ofrecer á nuestros lectores tan respetable testimonio sobre la importancia de aquellos trabajos, muévenos también á publicar esta carta la idea de que cunda el ejemplo dado por nuestra colaboradora en el camino de la propaganda higiénica, sirviendo para ello de estímulo el que ofrece el señor Pulido expresándose en la valiente forma que lo hace desde su alto puesto contra los caciques y los políticos al uso.

De manera, que tras de habernos cabido la satisfacción de servir de portavoz á la llena de entusiasmos por el bien humano de la ilustre escritora, la ocasión nos brinda propicia honores nuevos; los de acoger aquí mismo el eco de aquella, que ha resonado con éxito moral no despreciable y de animaciones para los nobles propósitos que con tanto gusto servimos.

«Señora doña Rosario de Acuña.

Muy distinguida señora: He recibido su carta y los cinco artículos de EL CANTÁBRICO que ha tenido la atención de enviarme, y cuya lectura, por su fondo y su forma, me ha resultado tan agradable que la despaché de un tirón.

Puede usted estar satisfecha de su obra; si supiera usted la firma, cualquiera persona podría creer sin violencia que los ha escrito un médico, por lo que se refiere á la doctrina; un eximio higienista, por el acierto de su propaganda, y un varonil y bien foguado literato por su forma brillante y enérgica, y sus vivientes descripciones. Ha comprendido usted como un tratadista de medicina, lo fundamental de la infección, y la obra de usted resulta sumamente apreciable, por lo mismo que es la más necesaria en este país, donde esa ignorancia de que tanto se lamenta, y esa degeneración de la raza que tan claramente advierte, y presenta, no existen solamente en las aldeas de Santander, sino también en las más opulentas residencias de nuestra nación, y entre los más presumidos intelectuales de nuestra política. No ya para combatir la obra asoladora de la tuberculosis, que lleva consigo muchos y gravísimos problemas de higiene pública, sino hasta para causas de mortalidad más claras, más repugnantes y más fáciles de prevenir, reina en nuestra desdichada patria tal incuria y tan supina ignorancia, que el ánimo más fuerte se rinde ante la cantidad y la calidad de las resistencias y dificultades que aparecen por donde quiera que se trata de cambiar.

Hacen falta aquí muchos, muchísimos apóstoles que hablen con la fe, el fuego y la inspiración de usted. Para sembrar higiene, el terreno de nuestra sociedad es hoy como roca durísima, que nada le penetra, y se necesita que esas predicaciones le conviertan en campo blando y fecundo, donde la semilla germine y brote. Dice usted muy bien: hay que extremar la obra evangélica de nuestra regeneración orgánica yendo en peregrinación de hogar en hogar, de puerta en puerta á combatir al enemigo con la palabra, con el ejemplo, con las leyes, con el dinero, con la enseñanza, con la caridad... con todas las armas, de todas las maneras posibles, porque todo ello es muy necesario.

Pide usted el concurso del caciquismo á esta hermosa y bienhechora empresa. Original y acertadísima es la idea, porque en buenas cuentas España no es más ni menos que lo que esos despoñados locales le permiten ser; pero reconociendo que esto es buscar la luz del sol en la base de la montaña, cuando todavía no ha encendido la cumbre, ya me diera yo por satisfecho conque esa fe y clarividencia que arde en sus artículos la tuvieran nuestros magnates de la política, los discurridores y hacendados de leyes, los que osan escalar las alturas y empuñan ó luchan por tomar las riendas del Gobierno, para administrar los grandes intereses de los pueblos, y entender y decidir en las supremas y magnas cuestiones de la vida social moderna. Muy bien está eso que usted desea, y quiera Dios orlas y ayudearnos, pero como la obra de higiene lo es de cultura, de civilización y de progreso, es consecuencia y fruto de espíritus abiertos, de vistas previsoras, de horizontes luminosos, y á veces hasta de futuras lejanías, me temo inútilmente le procure usted en los mezquinos y torpes apetitos del cacique, cuya inteligencia á menudo no tiene más horizonte, como diría Letamendi, que el de su paraguas, cuando aquí muchos en vano la procuramos en los grandes, los ilustrados, los mundanos personajes de la nación. Adelante, sin embargo, y no desmaye, porque en el último y peor de los casos, es una gran verdad que toda fuerza produce su efecto, que nada se pierde en la vida, y la pluma de usted es una fuerza!

Tomo nota de lo que me dice sobre la abandonada fuente, y acerca de su deseo escribo al Gobernador para que éste á su vez lo comunique al Alcalde, á ese personaje en cuyas manos están hoy en España todos sus fueros y recursos.

Yo confío en que será atendida en su justo deseo, y si así no fuese, consuélese pensando que con usted habrá otro desairado, el Director general de Sanidad, su afmo. s. s. q. s. p. d.

Angel Pulido.

2 septiembre 901.

Derouledé y Cassagnac

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—3'30.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

Cassagnac se calla y Derouledé insiste

Dicen de San Sebastián que á causa de un artículo publicado por Mr. Cassagnac injurioso para Mr. Derouledé, éste telegrafió á aquél en términos duros y negando todas sus afirmaciones, al mismo tiempo que encomendaba á dos amigos que se entendiesen con los de Cassagnac para obtener una completa reparación.

Los padrinos de Derouledé han telegrafiado á éste que Cassagnac se hace el sordo.

En vista de ello, Derouledé ha vuelto á telegrafiar á Cassagnac en términos mucho más violentos, y ha rogado á sus padrinos que si al fin conciertan un lance, exijan que éste se verifique en Portugal.

RICARDO.

Los marinos alemanes

A las diez de la mañana de ayer se celebró en la Catedral la misa á la que habían de asistir los marinos alemanes católicos.

Al efecto, vinieron formados desde el muelle, y en la Plaza Vieja se reunieron con las fuerzas de la guarnición, marchando primero los gastadores, luego la banda militar, despues los marinos alemanes, los oficiales y el cónsul señor Hoppe y por último la infantería de la guarnición. En el mismo orden salieron, una vez terminada la misa.

Más tarde, á las dos menos cuarto, partió de la estación de la calle de Daoiz y Velarde el tren anunciado conduciendo á los alemanes y á los invitados al banquete organizado por la Alcaldía en nombre del Ayuntamiento.

En la rotunda del Gran Casino, donde estaba preparada la mesa, se veían adornando las paredes cuadros de flores con áncoras de dalias naturales, banderas, también de flores, alemanas y españolas, y un á modo de pabellón de banderas nacionales, con el escudo de la ciudad en medio, y á cuyos lados aparecían los retratos del Emperador Guillermo y del Rey Alfonso XIII.

La mesa, puesta en semicírculo, y con profusión de flores, ofrecía un bonito aspecto.

En el saloncito japonés estaba la banda con los atriles, para tocar durante el banquete.

Al llegar el tren con la comitiva de invitados se dispararon muchos cohetes y al entrar en el Casino, la banda tocó el himno alemán.

Además de la representación de los marinos y oficiales de Infantería de Marina de la Moltke y del Alcalde y Concejales, asistió todo el elemento oficial y representativo de la prensa.

El banquete fué espléndido, muy bien servido, y al final hubo muchos brindis, siendo la nota de la mayor parte de ellos las esperanzas de una fraternidad fundada en sólidos afectos entre Alemania y España.

Estuvo sumamente animado, bailando gran número de parejas. El Gran Cotillon fue dirigido por la bella señorita de Hoppe y el comandante de la fragata Moltke.

La brillante fiesta terminó cerca de media noche.

Esta tarde se celebrará la recepción á bordo de la Moltke, á la que han sido invitadas numerosas personas.

Agradecemos la atenta invitación con que hemos sido también favorecidos.

Desde Santoña

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Santoña 8—20.

Enmendando un error.—Recepción.—La procesión.—La corrida de novillos.—El desfile.—Bailes

En el telegrama de los primeras regatas se deslizó un error que los ruego rectifique. El balandro Rosita era el que mandaba don Juan José Quintana: el Bebelé iba patroneado por el joven Damasito Cabo, acompañado de don César Sierra.

Anoche hubo brillante recepción en el palacio de la señora marquesa de Manzanedo. Esta y su hija hicieron los honores, luciendo elegantísimos trajes.

Hubo gran concurrencia y asistió la banda militar.

La procesión de hoy resultó brillantísima.

Esta tarde se celebró la anunciada corrida de novillos.

Los bichos eran de poco tiempo y no se prestaban mucho á la lidia.

Los toreros, deseando cumplir, sobresalió el aficionado Olarzábal, que recibió la alternativa en el toro tercero, al cual despachó de una sola estocada en lo alto.

El segundo toro fue brindado á la marquesa, la cual obsequió al matador con 200 pesetas.

Unos aficionados de esa pidieron permiso para banderillar, pero no se les concedió.

La presidencia, en general, acertada y la plaza, llena.

Á la salida esperaban en la bahía vapores y lanchas, que condujeron á la estación de Treto y á Laredo más de un millar de personas. Su salida fue de un efecto admirable.

Esta noche se celebrarán magníficos bailes de sociedad, que prometen estar muy concurridos y brillantes.

CORRESPONSAL.

Psiquiatria

«Una pasión es el abuso de un instinto y se abusa de los instintos más ó menos fácilmente, según la constitución de los individuos y el puesto social que ocupa», dice el doctor Mata en su obra Medicina legal, y de aquí la necesidad del conocimiento de los valores fisiológicos para la determinación del proceso psíquico; principios éstos reconocidos por la ciencia moderna.

La pasión que conduce al asesinato va precedida de una porción de hechos enteramente relacionados con ella, se fundamenta en una serie de transformaciones de lo afectivo á pasional, de este estado anímico al monoideísmo, y al instante que es la emoción intensa, acallando los restos de la voluntad y, por tanto, de la libertad, obscurece la vida moral y hace aparecer el acto criminal como resultado del complejo proceso elaborado merced á muchas causas.

Por el conocimiento de los datos que viene publicando la prensa, se deduce que la joven protagonista del drama no es una impulsiva, ni pertenece á la esfera de los criminales locos, ni se manifiesta como afecta de monomanía homicida.

Estos criminales se encuentran muy determinados por sus caracteres psico-físicos y los actos resultan siempre en armonía con la enfermedad de que están afectados. Obrán á impulsos de algo potente, irresistible, que, como fuerza á la cual no pueden sustraerse, les conduce á la comisión del delito.

Dícese que en el cerebro del tigre se anida un microbio, rojo, el cual es causa de la ferocidad del felino y del placer que encuentra en el derramamiento de sangre; pues algo así debe existir en la naturaleza de los criminales natos.

Cintas verdes, el célebre criminal de Córdoba, era un loco mató, como él decía, porque cuando bebía una copa de aguardiente, una cosa interior le decía que matase. Y cuando, después de comidos los asesinatos, fue preso en la plaza de Toros, no se acordaba de nada.

Catalina Olaven, la nodriza que, queriendo entrañablemente al niño que cria, procura sin embargo, sin causa ni antecedente alguno, matarlo, es el tipo de la monomaníaca. Pide, cuando se ve acometida por aquel instinto de matar, á la criada que no la deje sola y, no obstante esta petición, que supene lucha entre el instinto y la ley moral, intenta el asesinato.

En el crimen de la Alameda Segunda no se encuentran estos caracteres: la desgraciada joven, apenas en los umbrales de la vida, se siente invadida de afecto hacia un hombre, y este afecto naciente, efecto tal vez de su temperamento, de su

indiosincrasia y de leyes atávicas, se desarrolla entre promesas, crece al arrullo de dichas presentidas ó reales, lleva consigo la subordinación de la voluntad, y, por ende, del libre albedrío para convertirse en pasión, manifiéstase este estado anímico en la absorción del pensamiento y del sentir de un monoideísmo, y cuando, desafiada, sintiendo dentro de sí el derrumbamiento de las ilusiones, cansada de llorar su abandono, estrelladas sus súplicas en el bloque de la indiferencia, no teniendo fuerzas que oponer á la pasión que la embarga y enagena, ve él como premio de aquel amor inmenso, la condena á la desesperación, una transformación potente y dolorosa se opera en su alma.

Viviendo antes en el egoísmo del amor, este se transforma, por la pérdida de los sentimientos altruistas, la pasión egoísta de odio y en obsesión de venganza.

Sólo en este monoideísmo gira; pero este estado pasional, evolución del anterior, se contiene todavía dentro de la esfera de lo ético: sólo se necesita para traducir en acto aquel monoideísmo una emoción intensa, grande, que haga saltar los valladares de los restos de una conciencia reflexiva.

La emoción intensa, la determinante del drama, fue la adivinadora. La protagonista, en su lucha entre la obsesión de venganza y lo pasional egoísta contra lo moral que aleteaba en el fondo de una conciencia ofuscada, sedienta de una esperanza que amortiguase sus dolores, no creyendo que aquel amor que la embriaga haya rodado para siempre en el foso del olvido, busca á la embarradora, quien la dice que una más morena y más guapa, es la que la roba el afecto y, no contenta con esto, le señala dónde podrá presenciar el idilio de los amantes, que es traición para la pobre joven.

No se necesitó más; en los ojos de la olvidada brilla algo anormal, reflejo de aquel incendio interno que ha consumido los restos de lo potencial prásológico, que ha destruido la libertad, que ha apagado la conciencia y que ha convertido la pasión en emoción, en delirio.

Ya no piensa más que en saciar su venganza; en tomar cuantas precauciones sean necesarias para que el acto corresponda á lo que le impulsa; no procura el huir, ni ha calculado las consecuencias; ¿para qué?.. Lo que anhela es que no resulten infructuosas sus decisiones.

Pero no obra con conciencia reflexiva; ésta implica el discernimiento moral en el acto de obrar, el imperio sobre sí mismo, la libertad en la comisión y la independencia de lo volitivo, circunstancias que no se encuentran en el drama que tan vivamente ha impresionado la opinión pública.

Es natural que el estudio médico de la interesante aportará grandes elementos para la precisión de los términos evolutivos en que el drama se ha fundamentado, y que este estudio de Medicina legal aportará grandes datos para la determinación de la delincuencia.

Compadecemos á la pobre joven que despierta de su sueño de amor en la celda de la cárcel; estimulemos á las autoridades á que, por cuantos medios puedan, hagan desaparecer la pernicioso influencia de adivinadoras, saludadores, mágicos negros y blancos, y llevemos nuestra admiración al lecho donde el honrado guardia testimonia haber cumplido con su deber de tan admirable modo.

A. ROYO.

DE VALLADOLID

Septiembre 7.

A causa de los insistentes rumores que han circulado acerca de las corridas de toros que se han de celebrar en esta capital durante la próxima feria y de las condiciones del ganado contratado, un señor concejal presentó una moción en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento para que la Comisión de Festejos manifestara cuanto supiera respecto al particular, contestando el señor Vaquero Concellón, en nombre de aquella, que las corridas se celebrarían con el ganado y matadores anunciados, toda vez que, según opinión de los facultativos que asisten á Antonio de Dios, Conejito, éste estará en disposición de torear los días 21 y 22, si no se presenta alguna complicación. Por lo que respecta al ganado, manifestó que á juicio de la comisión debía ser muy excelente, pues la empresa Vázquez Vela, la había invitado para que designase á algunos individuos de su seno con el fin de examinarlo; iguales manifestaciones hizo el Alcalde presidente señor Gavilán, dando seguridades de que las corridas de este año en nada desmerecerán de las de años anteriores.

En vista de estas afirmaciones, la opinión pública ha reaccionado en sentido favorable á la Empresa Vázquez Vela, hacia la que sentía ostensible animosidad.

—Esta noche ha debutado en el teatro de Calderón de la Barca la compañía Cobeña-Thullier con la obra de Benavente *Lo cursi*, que tuvo excelente interpretación.

En Zorrilla debutó con buen éxito la compañía que dirigen los señores Larra y Balaguer con las obras *La monja descalza* y *Modas*, distinguiéndose notablemente en esta última Sofía Romero, que fue muy aplaudida.

—El Colegio médico provincial de Valladolid se reunirá en breve, con objeto de acordar ejercer la acusación privada en la causa que se sigue por el criminal y horrible atentado cometido en la persona de don Ismael Alonso, médico del inmediato pueblo de San Cebrán de Mazote. A esta reunión asistirán la mayoría de los médicos de la provincia.

—Con motivo de la reorganización del Cuerpo de guardias municipales, que tiene en estudio el Alcalde don Enrique Gavilán, ha sido nombrado comandante jefe de dicho Cuerpo don Teodoro P. Prado, jefe de vigilancia de la provincia hasta el día de ayer y persona competentísima y de excelentes aptitudes para el cargo. Su nombramiento ha sido bien recibido.

A. CUVEIRO.



Dr. Corpas Castanedo, oculista
SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

DON BUENAVENTURA RODRIGUEZ

abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad, anuncia a su clientela que se halla ausente hasta el día 14 próximo, en que reanudara las consultas en su estudio de la calle de Colosa, 1, 2.

Aviso a los constructores

Por no haberse presentado proposiciones aceptables para la construcción del edificio de viajeros de las Compañías de ferrocarriles de Santander a Bilbao y Astillero a Oñate en el Astillero, se anuncia nuevo concurso con proposición libre sobre la base del proyecto que estará expuesto en las oficinas de las respectivas empresas en Bilbao y en Santander hasta el día 16 del corriente, último de admisión de pliegos.

Detención

Dicemos de Beranga que el 5 del actual se recibió aviso telefónico en el puesto de la guardia civil, de sus compañeros de Laredo, de que por la carretera de Bilbao a Santander caminaban dos pordioseros, cuya detención se interesaba, como presuntos autores de un robo cometido en Castro Urdiales.

El túnel de la Escrita

Los empleados de la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao en la reparación del túnel de la Escrita, aunque han dejado ya expedida la vía, de acuerdo con los ingenieros de la Empresa, no han creído conveniente que comenzara ayer la circulación de trenes de Santander a Bilbao, con objeto de terminar la obra convenientemente y dar al público toda clase de seguridades.

Mercaderes para hoy

Plazameres: 317 mañana y 0349 noche. Bajameres: 641 mañana y 711 tarde. Mercaderías llegadas por el ferrocarril de Bilbao: 2 bocoyes vacíos, 4 Abaigar, 300 barriles, a G. Camino; 6 pipas, a González; 4 idem, a idem; 3 vagones traviesas, a G. Terán; 1 vagón corteza, al portador.

Telegramas detenidos

De Huelva.—Julio Rivera; sin señas. De Bilbao.—Pavon; Central eléctrica. De Santaña.—José Castro; Cuartelillo. De Bilbao.—Atanasio Ruiz; sin señas. De Bilbao.—Francisco Castro; Arrabal 17-3. De París.—Colonel Estere; Circuito Recreo.

El día de ayer

Un poco caturoso fué causa del ligero viento Sur que reinaba, pero esto no evitó que la gente se echara a la calle y llenara los paseos, especialmente el Sardinero, donde estuvo tocando por la tarde la banda municipal. Por la mañana mucha gente presenció la entrada en la Catedral de los marinos alemanes y las fuerzas de infantería, con motivo de la misa que se celebraba en aquella iglesia para los alemanes católicos.

Reunión

En el Ayuntamiento de Torrelavega se celebró hace días una reunión con objeto de cambiar impresiones y tratar de la emisión de un empréstito, con el que se llevarán a la práctica algunos proyectos de mejoras locales, entre ellos el de abastecimiento de aguas a la ciudad. Se propuso el interés del 4 por 100, la amortización en 40 años y la cuantía del empréstito de 500.000 pesetas.

Del Meridiano

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado ceder los terrenos necesarios en aquella ciudad para la instalación de una estación de primera clase y de los talleres del ferrocarril Madrid-Cantábrico. También acordó subvencionar a la Empresa con 125.000 pesetas y nombrar una comisión para que asista a la reunión que se celebre en Bilbao.

Anoche, en la calle de Garmendia, un grupo de muchachos agredió a otro, produciéndole varias heridas en la cabeza, las que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El sereno de servicio en aquella calle pudo detener a uno de los agresores, pero al llegar a la Plaza de Beceado se dio a la fuga, llegando pensando por el sereno hasta la Plaza de la Esperanza, donde trató de esconderse amparado por la oscuridad y echado en el suelo junto a la pared, y para que se levantara, el sereno le dio con el chuzco, consiguiendo detenerlo nuevamente y conducirlo a la Prevención, donde quedó encerrado.

"Cantos de la Montaña"

La mayor parte de los periódicos de Madrid y muchos de provincias se han ocupado, elogiándolo calurosamente, del precioso libro Cantos de la Montaña, tan admirablemente editado por el señor Quijano, director del Mundo Naval. El libro Cantos de la Montaña ha tenido una gran acogida por el público, y especialmente por los montañeses, que han conseguido ver reunidos en un tomito muchos de los preciosos cantos de la Montaña, muy bien armonizados por el maestro Calleja.

Hemos recibido y agradecemos el envío de la Memoria de los resultados prácticos obtenidos con los abonos minerales de la casa Roggen y Compañía y dedicada a los agricultores castellanos.

A consecuencia de una encerrada con que ob-

sequieron ayer a una anciana viuda que ha vuelto a contraer nupcias, un hijo de la obsesada propino anoche a primera hora algunos golpes a uno de los galantes encerradores, causándole algunas contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El agresor fue detenido y encerrado en la Prevención.

Con toda felicidad anteaer dio a luz un niño la señora duquesa de Calabria.

Con este motivo son esperados en esta capital los príncipes de Asturias, los cuales vendrán desde San Sebastián a bordo del Urania.

El guardia herido

Si bien muy ligera, ha experimentado alguna mejoría el guardia Pedro Gorjón, herido en el suceso de la Alameda.

Desde anteaer viene notándose un pequeño alivio, que ayer ha continuado observándose en el estado general del paciente. No obstante, continúa grave.

En la Cárcel se desarrolló ayer una escena conmovedora ante la madre de la joven Adriana González y ésta.

La pobre madre, a pesar de su estado de salud, que es muy deplorable, quiso venir a ver a su desgraciada hija, y salió de la visita al establecimiento de corrección en una lastimosa situación de ánimo.

Un herido

Al anochecer de ayer riñeron en Puertochico varios marineros, por cuestión de pesca, viniéndose a las manos.

Uno de ellos, de 25 años, llamado Juan Losada, resultó herido de arma en la región supra-clavicular izquierda, herida que al parecer no era penetrante, aunque sí de alguna extensión y en la región occipital. También se le apreció otra herida contusa en la mejilla derecha.

Fue curado en la Casa de Socorro, a donde le condujeron varios compañeros, y después se le tiró a su casa.

El autor de la agresión fue puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

Blandura de encías desaparece con Licor Polo. Por la Comandancia de Marina se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina del marino Gabriel Ayerbe Aguirre para hacerle entrega de documentos de suma importancia.

Publicaciones

La Moda Práctica, cuyo número del mes actual acaba de llegar a nuestro poder, es sin duda alguna altamente recomendable tanto por la belleza de sus grabados como por la utilidad práctica de sus textos.

Su delicada y sencilla manera de tratar los complicados problemas de la moda, analizándolos desde sus primeros indicios, sus ilustradas lecciones de corte y confección y la indiscutible autoridad y competencia que en estas materias reconoce todo el mundo en su directora doña María Guerrero, dan a esta revista tan excepcional interés que al recordarla a nuestras lectoras entendemos prestarlas un señalado servicio.

Madrid Cómico publica esta semana notables trabajos literarios y artísticos, según el sumario siguiente:

Texto: De todo un poco, por Félix Limendoux. Septiembre, por Enrique López Marín. Paisaje, por Leandro Rivera. El ensayo, por L. Xarraf, ilustraciones de Solar Alba. Marinería, por Julio de Hoyos. La fuerza del sino, por El Bachiller Francisco de Osuna. La niña y el pájaro, por J. Tolosa Hernández. Charla, por Tomás Carretero. Distracción, por Emilio G. del Castillo. Correspondencia particular.

Grabados: Enrique Gaspar, caricatura de Potá. Metamorfofos, historieta, de Arveras. El lacre vengador, historieta, de Donaz. Rodríguez Marín, (de fotografías). Ministro previsor, (de La Campana de Gracia).

El último número de El Eco Montañés, de Madrid, publica los siguientes trabajos:

Sanillana, B. Pérez Galdós. Servicio de trenes. Noticias. De la aldea. Ingeniero industrial. Noticias. Desde Comillas, J. A. Galvarriato. Por Cabezón de la Sal. Recuerdo, A. Noli me tangere. De industria. Memorias patrias. Quevedo, Pachín González. Lo del Meridiano. Cosas de la mar, Doctor Centeno.

Movimiento marítimo

Diálogo

Buques entrados

Vapor Cabo Silleiro, de Bilbao, con carga general. Vapor Mosquera, de Gijón, con carbón. Vapor Aller, de Gijón, con carbón. Vapor Carmen, de Gijón, con carga general.

Buques salidos

Vapor Fried Krupp, para Rotterdam, con mineral. Vapor Cabo Espartel, para Pasajes, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto

Promontorio.—Vapor español Aller. Puertochico.—Vapor español Mosquera. Dehesa.—Vapor inglés Zanella. Maura.—Vapor español Carmen. Idem longitudinal.—Vapores español Comercio y noruego Sulligetina.

Albareda longitudinal.—Vapor español Rosario. Primer anuelle.—Vapor español Cabo Silleiro. Quinto idem longitudinal.—Vapor español Cabo Quejo.

Quinto idem saliente.—Vapor Guillohoat. Astillero.—Vapores españoles Gatto y Peña Casallo. San Salvador (nuevo) —Vapor inglés Oakville.

Bahía.—Vapor español Alfonso XIII; buques de guerra españoles Andaz y Orión y fragata de guerra alemana Moltke.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de tercera plana El Cuartelillo

A los pilotos

Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

La docena del fraile

En Villatosca, pueblo de más de mil vecinos, vivía el héroe de esta historia Juan Espeluzo, ó el tío Juanque, más conocido por este apodo.

Es de saber que el tío Juanque era marido de la Pepona Robles, la cual, al casarse con el tío Juanque, perdió su primitivo nombre y quedó confirmada por el vecindario con el de la tía Juaneca; nada más natural.

Conviene añadir que a los catorce años de matrimonio había dado a luz la Juaneca nada menos que once criaturas, entre varones y hembras, y que estaba para soltar de un día a otro el número doce.

A toda aquella patulea se la conocía por los Juanques; la tal familia de los Juanques no tenía fin.

El patriarca ó jefe de aquella tribu no poseía más bienes de fortuna que un misero casucho

con honores de choza, donde iba amontonando la numerosa prole, los once vástagos, el mayor de trece años, que como otros tantos pajarillos abrían el pico todas las mañanas demandando el cotidiano sustento.

Para llenar tantos bucheitos se mataban trabajando los dos Juanques mayores, el cortando leña, ó labrando tierras ajenas, ó haciendo viajes pedibus andando a los pueblos inmediatos con encargos de unos y otros, y ella lavando ropa en el río Pasaron, ó trabajando en las eras, ó sirviendo de criada á todo el mundo y sin rechazar ningún trabajo, por penoso que fuese...; todo por mor de los once gorriónes. Verdad es que los dos mayorcitos ya ayudaban algo, pero los demás eran unos pitusillos endebles que no trabajaban más que con las mandibulas.

Los Juanques padres temblaban ante la idea de perder la salud, porque si ellos no traían a casa el pedazo de pan amasado con sudor... era seguro el aniquilamiento, la pérdida de toda la prole.

—¡Válgame Dios!—decía filosofando el tío Juanque.—Después de todo, y bien mirado, los animalitos son más felices que los hombres, porque a poco de nacer ya andan tan listos, tan espabilados y dispuestos a buscárselas, y si no, ahí están los pollos, los palomos, los gorriónes... y hasta otros bichos más gordos, como los terneros, los cabritos y los puercos (con perdón); pero la criatura humana necesita muchos años para ser persona y saber buscarse la pizana sin ayuda de los padres.

Bueno; pues para que se vea lo desquiciadas que andan las cosas en el mundo, así como los Juanques, que eran más pobres que las ratas, tenían una nidada de chiquillos, los señores de la Potranca, que estaban podridos en oro, no tenían ni un solo heredero de tantas riquezas.

Diez años llevaban de casados don Francisco de la Potranca del Monte y Casapoleo y doña Eugenia Cintruénigo y Perusilla de Cúnciguas, y ¡madriñ! ni barruntos de progenie.

En cuanto a sus riquezas, basta decir que eran propiedad legítima de estos señores los pinares de la Mola de Arriba (seis leguas cuadradas), los olivares del Chorrillo de Abajo, las fértiles tierras que humedecían el Pasaron y el Pasarin, las eras de la Malena, las viñas de los Curcujo que eran una barbaridad de grandes, el cortijo de la Sillera, y en fin, más de treinta casas del pueblo, sin contar el casón donde vivían, y que era un verdadero palacio, hasta ¡con pararrayos y todo.

Corriase por Villatosca la voz de que los señores de la Potranca, bastante ayaros por cierto, muy disgustados con la falta de prole, habían pensado en aprohjar una criatura, y con este run, run, ya en varias ocasiones se le había propuesto la adopción de algunos recién nacidos villososqueses pobres, pero sin resultado, ya por que no les petase la pinta del chiquillo, ó porque no tuviesen intenciones de hacer aquella caridad.

Pues, señor, un día le salió al tío Juanque un trabajo de corta de pinos que le ocupó hasta bien entrada la noche, y regresaba a su hogar con el hacha al hombro, cuando al pasar junto al casón de los Potranca divisó a la luz de la luna, y en la misma puerta del palacio, un envoltorio de trapos... Acercóse, tomó el bulto, advirtió blanduras de carne, y volviéndolo con delicadeza a uno y otro lado buscando un boquete que le permitiese examinar el contenido, acabó por sacar a la luz de la luna la congestionada carita de un aneau.

—¡Válgame la Malena!—pensó.—Esto será que algunos decaestao le dejan el chico a los de Potranca... Pue ser que sean tan pobres que... Pero ¡ajá! es que yo también lo soy, y en jamás de los jamáses se nos ha ocurrido, ni a mí ni a mi mujer, hacer esta perrada... y queremos a nuestros pitusos como si ca uno de ellos fuera una talega de onzas de oro... En fin, este gurripato se va a helar aquí si no lo arrecogen pronto.

Y pensando esto agarró el aldabón, que pesaba sus cinco libras, y... ¡pún, pún, pún! arrió tres porrazos que hicieron retemblar el portón y aun las vidrieras de la planta baja.

—¡Quién va!—dijo un criado asomando la geta por una ventana.

—¡Abre, Carducho, que traigo un recao urgente patús amos.

—Es que están ya acostaos.

—Pus que se levanten; esto no admite espera.

—¿Y qué trae ahí?

—Lo que no te importa.

—¡Vamos, Juanque, vete ya y no nos serlines!

—¡Que te dije que abras tú echo al portón abajo! Mi que traigo el hacha...

—¡Qué bruto eres!

Mucho trabajo le costó al tío Juanque ponerse al habla con el señor de la Potranca; pero era más tozudo que una muña y lo consiguió.

—¿Qué sucede?—dijo el ricacho con muy malos modos.

—Pues ná, señor don Francisco, que aquí le traigo esto.

—¿Y qué es eso?

—Una criatura que acabo de encontrarme tirá a la puerta de esta casa, y como la noche está mu fresca y podría helarse el angelico, me dije, pues yo se la llevo al señor, porque sin duda le han dejado pa ahí a la misma vera del portón.

—¡Habrás visto el muy bestial!—contestó el señor de Potranca, rechazando el crío que el tío Juanque intentó depositar en sus brazos.—¡Te has figurado, so mostrenco, que me las traigo de ese calibre? Como si lo viera; ese chico, ó chica, ó to que sea, acaba de parirlo! la coneja que tienes por mujer, y me lo quieres endosar contándome esos romances de ciego.

—¡Mire, señor, que digo la verdad, que este chico no es mío!...

—¡Anda de ahí, bigardón, tramposo!

—Tenga caridad—insistió el tío Juanque.—Le juro que me acabo de encontrar a la misma puerta de usté esta criaturica.

—¡Trapacerol! ¡Y para esto me haces levantarme de la cama! ¡Fuera de aquí!

Y sin querer oír más razones hizo que los criados le echasen a la calle.

El pobre tío Juanque se dirigió hacia su casa, muy caviloso, llevando en un brazo el chiquillo y al hombro su hacha de leñador.

Al llegar a su humilde morada topó en la puerta con su vecina la tía Mondonga, que le dijo: —¡Tío Juanque, su mujer acaba de parir un crío como un sol!

—¡Bendito sea Dios!—murmuró el buen hombre. Y sin detenerse entró en la misera alcoba, donde la Juaneca estaba ya besando al nuevo recién venido al mundo.

Al ver a su marido puso en él los cansados ojos y le dijo, señalándole al niño: —¡Juanque... ¡la docena!

El marido depositó en el lecho al otro niño, y contestó sencillamente: —¡Juaneca... ¡la docena del fraile!

Ramiro Blanco.

PERFILES COMICOS

¡Ay qué tío!

—Yo no se qué pasa en mi;

desde el punto en que te vi desde la paz y la calma; eres alma de mi alma; no puedo vivir sin tí.

El fuego de la pasión, que abrasa mi corazón con el calor que fulgura, alas le dá a mi ilusión y a mis sueños de ventura.

Estoy tonto, enamorado, ciego, loco, hipnotizado... ¿Me quieres? di, dueño mío.

—¡Ay! quítate de mi lado porque nos va a ver mi tío.

—Ya que no pueda en pasto verte, cual es mi desecho, podré al menos a tu raju en amante devaneo tocar tu negra guedeja, si entre los hierros asoma; aspirar el dulce aroma que exhalan tus labios rojos, y además, tierna paloma, ver mi retrato en tus ojos.

Podré de mi amor hablarte, podré a solas adorarle y con tierno desvarío...

—Haz favor de retirarte, porque nos va a ver mi tío.

Aun con menos bastaría para hacer la dicha mía, si verme feliz quisieras, solo conque me escribieras una carta cada día.

Yo leyéndola afanso contestaría gozoso si tanta dicha obtuviera y sería venturoso cuando la carta leyera.

Ya ves, no soy exigente; sé, pues, tú más complaciente.

—Yo... si quisiera, bien mío, más la verdad... francamente... —¡Id al cuerno tú y tu tío!

P. Pijo.

¿Ve usted?

—¿Ve usted cómo refleja en la laguna el rielar esplendente de la luna que según dice un sabio está en creciente y así también yo creo?

—Sí, señor; sí lo veo.

—¿De veras lo ve usted?

—Perfectamente.

—¿Ve usted cómo al rdeco sin corola abre la sensitiva y la ampolla, y el nardo y el clavel y el lirio amante?

—Sí, señor; sí lo veo.

—¿Ha dicho usted que sí?

—Que sí.

—¿Ve usted cómo despide aquella estrella rayos mil?

—Sí, señor; ¡aquella!

—¿La ve usted bien? Dispense usted que insista.

—¡Caramba y qué capricho; que sí, señor, le he dicho.

—¿Pues que Dios le conserve a usted vista!

Antonio Ramiro.

Gedeonadas

—Hoy a un cura han llevado a la prisión, dijeron ayer tarde a Gedeón.

Y él dijo:—Me parece una locura porque es prender a un tiempo monja y cura.

—¡Usted es quien padece un desvarío! repuso el otro.—ó se hace usted un lío. No hay monja alguna presa.

—Buena es esa!

—¿Acaso ignora usted, amigo mío, que un cura preso es siempre una sor presa?

En Pasajes hace un frío de padre y muy señor mío, tan grande que el otro día quedó helada la bahía y parte del mar bravo.

Gedeón lo supo el primero y dijo:—Aunque considero que es grave, sin duda alguna, en Pasajes, por fortuna, eso ha de ser pasajero.

Felipe Pérez y González.

CHARADA

Núm. 40

por la Sociedad El Cuillo

Prima dos tres, dos tercera, en todo de buena fe, que mi enarta tras tercera se la comió Bernabé.

COMPRIMIDO

Núm. 41

por Un caballero particular

La La Ave

CHARADA EN ACCIÓN

Núm. 42

por Un caballero particular

8-4

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
AL ACERTIJO CLARO
AL COMPRIMIDO CONDESTABLE

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 309

Plato del día: Granadines de ternera con guisantes!

Más noticias telegráficas
(De nuestras correspondencias)

Madrid 8—3:30
(Recibidos después de cerrado el número de ayer)

Viaje artístico
Dicen de Fuenterrabía que los ilustres pintores franceses Maignau, Doberges, Etcheverry, Caro y Dehcaille se dirigen a Madrid a estudiar nuestros Museos.

Contra el juego
Varios padres de familia de Valladolid han firmado una exposición dirigida al Gobernador de la provincia, pidiéndole que prohíba el juego, donde se pierden sus hijos y son explotados los forasteros.

Los Coros Clavé
En Alicante se ha hecho un ruidoso recibimiento a los Coros Clavé, dándose vivas a España, a Cataluña y a Alicante.

Intervención rechazada
Un despacho de Caracas dice que Venezuela ha rechazado la intervención de los yanquis en la cuestión colombiana.

VIUDAS Y HUÉRFANAS
que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten a

EMILIO DICAL
Habilitado de clases activas y pasivas
Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
LA PREVISION Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
Compañía de seguros sobre la vida y contra los accidentes del trabajo

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS
ANTONIO L. GÓMEZ
HABILITACIÓN DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
San Fernando, 22, 2.º

La Ilustración Española y Americana
La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Correspondencia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Ingreso en el Banco de España
Preparación completa para las próximas oposiciones, por don Miguel Sanz García, ejemplo, por oposición, de dicho Establecimiento de crédito.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo"
de ANGEL DELGADO
PUENTE, NÚMERO 20

Colegio de San Antonio
Bilbao.—Fundado el año 1867
Amplioso edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paso de los alumnos

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidánsese prospectos al director

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidánsese prospectos al director

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidánsese prospectos al director

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidánsese prospectos al director

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidánsese prospectos al director

Fabricación especial de grabados sobre cristal.

Tomás García

Alameda de Mazarredo, número 8

BILBAO

ritados, decolores, y estriados para claraboyas.

Vidrieras artísticas, inalterables, cocidas á gran fuego.

Se ejecutan sobre vidrio antiguo y moderno.

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Abelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
y afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
EMPLLEAR LAS
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN
En todas las farmacias
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Vino PINEDO de kola compuesto
Tónico nutritivo.—Kola, coco, cáscara, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, historismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal.
Puntos de venta: farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao; En Santander: farmacia de doctor Hontañón y droguería de Pérez del Molino.

La Gran Bretaña
Compañía, 22; teléfono 322.
Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucesor alguna.
Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de cama-jergón muelle, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos.
VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR

Para personas delicadas y de buen gusto.
BISCUIT. Confitería de Ramos, Becad, 11.

5 dueros
cama, colchón de muelles y almohada.
Se economizará mucho dinero al que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentin Araluce al contado y á plazos
PLAZA DE POMBO
Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

Se venden las sillas del Cinematógrafo del Muelle, de 9 á 12 y de 3 á 7. Último día de venta.

En el sitio de la Ventilla, pueblo de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, se celebrarán desde el presente mes dos ferias de ganado vacuno en los días 17 y 23 de cada mes, quedando suprimida la que desde hace mucho tiempo se venía celebrando los días 24 de cada mes.
Lo que se hace público para conocimiento de los ganaderos y traficantes de ganados.
Medio Cudeyo 5 septiembre 1901. El Alcalde, José R. Fernández.

Catecismo de Maquinistas y Fegoneros
(CUARTA EDICION)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Magor, director de las minas de Rocón.
Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 17

La casa del crimen
POR JAVIER DE MONTEPIN

tos, acompañados de ladridos, que no tardó en oírse una voz dulce y suave, que el viajero conoció desde luego ser la de Margarita, y que interpelaba á Gibby.

—¿Qué pasa?

Gibby no cesó en sus ahullidos, y como su dueña sabía que era demasiado inteligente para que diera tales muestras de agitación sin causa de reconocida importancia, levantó la cortina de terliz que defendía el terrado de los rayos solares, y Margarita dejó ver su angelical cabeza y miró hacia la calle con infantil curiosidad.

La joven estaba envuelta en un largo peinador blanco.

El sol la dibujaba como luminosa y sobrenatural aparición en los puntos menos iluminados del terrado y coronaba con nimbo de oro el nimbo refrigente de las vírgenes y de los ángeles, su negra cabellera.

La aparición semejaba una imagen celestial, dibujada por Rafael y pintada por Rembrandt.

Al primer golpe de vista Margarita reconoció al viajero.

La joven se puso encendida como la grana; saludó al extranjero y ella se inclinó para contestar á su saludo y para coger á Gibby.

Báscula Se compra una usada que pese hasta 1000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

ÚLTIMA HORA
(Recibidos desde la UNA)

Madrid 8 - 22

Del atentado
Un despacho de Washington dice que Mr. Mac-Kinley muere lentamente, perdiéndose por momentos las esperanzas de salvarle.

Mr. Roosevelt se ha hecho cargo de la Presidencia de la República, y se reunió el Consejo de ministros.

El duque de Arcos ha enviado á nuestro Gobierno un telegrama diciendo que se espera salvar á Mr. Mac Kinley, salvo las complicaciones que pudieran sobrevenir. Hasta ahora no ha sido posible extraer la bala.

El herido tiene 132 pulsaciones por minuto.

Se hará uso de los Rayos X para examinar las heridas.

El Gobernador de Nueva Jersey reconoce al asesino como anarquista.

Dice que escribió á sus parientes diciéndoles que no volverían á verle, por lo que le creían loco.

En varios puntos de los Estados Unidos se hacen rogativas por la salvación de Mr. Mac-Kinley.

El attorney general, Mr. Grips, anunció hace ya tiempo que se fraguaba un atentado.

La prensa excita al Gobierno á que se emprenda una campaña de persecución del anarquismo.

De Berlín anuncian que, como consecuencia del atentado de que ha sido víctima

ma Mac-Kinley, se emprenderá en Alemania una enérgica campaña contra los anarquistas.

Telegrafian de París que el periódico la *Autorité* dice que si muere Mac-Kinley dejará memoria de grandes odios, pues su política llegó á las mayores perversidades á fin de apoderarse de las colonias españolas.

Bombardeo
Un despacho de Colombia dice que la escuadra venezolana está bombardeando á Río Hacha.

Toros en Madrid
Hoy se lidiaron en esta plaza toros de la ganadería de Benjumea, que sólo fueron regulares.

Regalerin, Saleri y Segurita estuvieron desgraciados.

En Murcia
El ganado jugado esta tarde no pasó de mediano.

Quinto estuvo trabajador, pero desgraciado.
Bombita, regular.
Valentin, desconfiado.

Embajador
Mañana recibirá la Reina al embajador de Rusia.

De viaje
De Bilbao zarparon con rumbo al Ferrol los buques de guerra *Vasco Núñez de Balboa*, *Habana* y *Proserpina*.

La Unión Nacional
La Unión Nacional de Barcelona acordó secundar la campaña indicada por el Directorio.

Acedrán á las elecciones aliados con los republicanos.

Un mitin
Las sociedades obreras de Murcia celebraron un mitin en el que se pronunciaron discursos de carácter socialista y se hizo una suscripción para las víctimas de los sucesos de la Coruña.

López Domínguez
El general López Domínguez manifestó conforme con los señores duque de Tetuán y Romero Robledo respecto á la necesidad de formar un Gobierno de concentración política.

Considera funesto para el nuevo reinado que continúe el turno de los señores Sagasta y Silvela.

Más toros
En Córdoba se lidiaron toros de la ganadería de Arribas, que fueron regulares.

Los matadores eran *Gallito* y *Chicuelo*. Este último estuvo superior y el primero se hizo un corte en una pierna con el estoque, después de dar al bicho ocho pinchazos, huyendo hasta de su sombra.

Prohibición de romerías
El Gobernador civil de Lugo, imitando á su colega el de Orense, prohibirá en toda

la provincia de su mando la celebración de romerías, en vista de los frecuentes crímenes que con tal motivo se cometen, si los organizadores de dichas fiestas no le responden formalmente del orden.

Don Tancredo
En la corrida celebrada hoy en Fuenterrabía don Tancredo, el auténtico, hizo el experimento de su invención con gran éxito, por lo que fue entusiásticamente ovacionado.

Madrid 9 - 230.

Más detalles del atentado
Telegrafian de Nueva York que el asesino de Mac-Kinley se niega á nombrar defensor.

Hasta la fecha, al menos, nadie se ha interesado públicamente por él, ni siquiera su familia le escribe.

Han llegado á Buffalo todos los ministros, excepto los señores Hai y Long.

Reunidos en Consejo, discutieron la cuestión relativa á la interinidad presidencial; pero convinieron en que los precedentes no autorizan á nombrar sucesor mientras viva el Presidente.

Mr. Mac-Kinley no ha probado alimento después del atentado.

Hállase poseído de una gran fuerza y toma agua digital para calmar el pulso.

De los interrogatorios practicados en Cleveland á los amigos del asesino que fueron detenidos no se ha obtenido resultado alguno.

Siguen en todo el territorio de los Estados Unidos las manifestaciones de simpatía y de interés por que mejore el Estado de Mac-Kinley.

En Ohio, un empleado de tranvías que osó defender el atentado, por poco fue linchado por la muchedumbre indignada.

Los últimos despachos de Buffalo dicen que la noche la pasó el herido con relativa tranquilidad.

Su temperatura es de 39 grados y las aspiraciones 24 por minuto.

Telegrafian de San Sebastián que á las nueve de la noche ha recibido el ministro de los Estados Unidos en España un despacho relativo á la salud del Presidente.

Dice que, según el Boletín del medio día, acusa el pulso de Mr. Mac-Kinley 128 pulsaciones; 38'05 grados de temperatura y 27 respiraciones.

Obsequio á los alemanes
La colonia alemana en la población donostiarra ha obsequiado á la tripulación de la fragata *Stein* con una gran merienda en la cervecería situada en el camino de Pasajes.

Cuando la fiesta estaba en su mayor apogeo llegaron los Reyes.

Entonces los alemanes se levantaron rápidamente y formaron en la carretera, saludándolos.

El Comandante de la *Stein* pronunció un discurso dando las gracias por las atenciones que se les prodiga en todos los puertos de España.

RICARDO

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Cádiz

Cádiz 8—23'10.

Rumor desmentido
Es inexacto que se haya cometido aquí, ni menos descubierto, un desfalco en la administración de consumos, como se ha telegrafiado.

Lo ocurrido fue que, en virtud de una denuncia que fue hecha por un empleado cesante del ramo, al Alcalde, giró éste una visita de inspección minuciosa, comprobándose una vez más la administración honrada que se viene haciendo por sus empleados.

De éstos toda la población hace elogios, comentando el alcance que se ha dado á un rumor falso.

Toros
Hoy se ha celebrado corrida de toros lidiándose ganado de López Plata.

Los bichos resultaron mansos, siendo fogueados el quinto y el sexto.

El chico de la blusa y *Lagartijillo chico*, que lidiaban, estuvieron trabajadores, pero sin lucimiento, á causa de las malísimas condiciones del ganado.

Las cuadrillas, en general, tratando de agrandar.

La entrada un lleno.
Festival ciclista
También ha tenido lugar esta tarde el festival ciclista, resultando muy animado.

MLVÁREZ.

Bilbao

Bilbao 9—1'40.

Más toros
Hoy se ha celebrado corrida de toros con bichos de López Navarro, de Colmenar Viejo.

Cuatro de ellos resultaron buenos y dos malos.

El Parrao estuvo desgraciado.

En cambio *Jerezano* estuvo muy bien, lidiando á hiriendo con gran fortuna.

Sus dos toros los despachó de dos estocadas, ganándose en ambos la oreja.

El quinto se lo brindó al tenor Constantino, que le regaló 100 pesetas.

Machaquito estuvo bien en uno y superior en otro, brindando el último al joven don José Soupene, el cual le regaló una pitillera y una cerillera de plata.

Murieron 12 caballos.

Picando se distinguieron *Quilín* y *Molina*; banderilleando *Antolín* y *Braulio* y bregando el *Zurini*.

Un crimen
En el barrio de Pucheta se ha cometido un crimen.

Riñeron varios obreros y uno de ellos recibió cinco puñaladas. Se halla gravísimo.

IGNACIO.

do después en honor á la Virgen, cuya estatua se levanta sobre un sólido pedestal desde donde parece bendecir la ciudad y los campos.

El viajero retrocedió algunos pasos y dio la vuelta por la cúspide de la montaña buscando sombra que le refrescara y piedra sobre que descansar.

Encontró más de lo que buscaba.

En la parte de roca que mira á la ciudad existía una gruta poco profunda, pero que el joven halló fresca como un subterráneo, comparada con la atmósfera abrasadora que le rodeaba.

A lo largo de las paredes de la gruta veíanse bancos toscamente labrados y colocados unos junto á otros. Dejose caer el joven sobre uno de ellos; minutos después dormía profundamente y sin que ninguna pesadilla turbara entonces aquel sueño reparador.

Eran cerca de las seis y media cuando despertó el viajero.

—En verdad—se dijo al abrir los ojos—que ya es tiempo de que abandone esta ciudad. Hace veinticuatro horas que estoy en ella, y si tuviera que permanecer más tiempo no sé qué sería de mí. En fin, suédate lo que suceda, mañana estaré lejos de aquí.

Y empezó el descenso de la montaña por la parte que conducía á Vesoul, á donde llegaba veinte minutos después, y en donde entró por un camino distinto del que había seguido para subir, y por consiguiente sin pasar por delante de la casa del comandante.

Entró en la fonda: hizo que le sirvieran la comida en su habitación y no hizo otra cosa que repetir que la preocupación que le dominaba desde la víspera era la cosa

más ridícula del mundo, y que no quería pensar más en Margarita. Sacó de su bolsillo los retratos dibujados de memoria en la tarde del día anterior, y comparó los croquis con la encantadora aparición del terrado.

De este examen resultó que aunque había reproducido fielmente los rasgos de Margarita, no los había idealizado sin embargo lo bastante, y quiso reparar cuanto antes esta falta involuntaria.

Pidió papel, cogió el lápiz y empezó á dibujar aquellas encantadoras facciones que él creía grabadas sólo en su memoria y que ya lo estaban en su corazón.

VII

Prescindiremos de algunos incidentes sin importancia ocurridos durante las horas que faltaban hasta el momento de intentar nuevamente el viajero su partida, y acompañemos al joven á la administración, donde como el día anterior, esperaba la llegada de las diligencias.

—Confo, caballero, en que hoy seréis más afortunado que ayer—dijo el empleado saliendo de la oficina.

—Sí... sí... confiemos—contestó el viajero.

—Mucho me sorprendería—continuó el empleado—que os ocurriera lo mismo dos días consecutivos. Esto constituiría un hecho anormal y del que apenas si podría darme cuenta, sobre todo en esta época.

—¡Ah!—replicó el viajero—hoy tengo completa seguridad de encontrar asiento; pero necesito uno de cupé.

Dijo estas palabras en tono tan lúgubre que el empleado le miró con asombro,

Sonaron los cascabeles y las trompetas que anunciaban la entrada de la diligencia en la ciudad.

A poco se detenía el coche ante la puerta de la administración.

Un conductor que en nada se parecía al del día anterior, como no fuese en el traje y en la cartera, bajó con rapidez de la imperial.

—¿Hay asiento?—preguntó el empleado.

—Demasiados—refunfuñó el conductor.

—¿Interior ó cupé?

—En todos los departamentos. En el interior vienen sólo tres viajeros; en el cupé ninguno.

—Ya lo oís, caballero—dijo el empleado al viajero—el cupé está á vuestra disposición. Es un revancha.

—Una revancha completa—murmuró el joven; que mascaba un cigarro en vez de fumar, síntoma incontestable de una perturbación interna.

El empleado exclamó dirigiéndose á los mozos:

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different types of ads and subscription prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración, a las 10:20 de la mañana. Sale de la Administración, a las 14:45 de la tarde.
De Bilbao.—Llega a la Administración, a las 11:00 de la mañana y a las 14:30 tarde.
De Cabezón.—Llega a la Administración, a las 13:30 tarde. Sale de la Administración, a las 14:25 tarde.

Entrega de apartados: 11:40 a 14 mañana, y de 16:30 a 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13:15 y de 16:30 a 19.
Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10:15, 12:45 a 14 y 16:30 a 19.
Reclamaciones e incidencias de certificados y valores: de 9 a 10 y de 16:30 a 19.
FERROCARRIL DEL NORTE
Tren mixto 20.—Sale a las 8:00 para Madrid.
Tren mixto número 14.—Sale a las 16:15 para id.

Salida de Santander.—Para Marrón, a las 17:05. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 8:38.
Llegadas de Santander.—Para Solares, a las 8:25, 9:35, 11, 12:15, 14:30, 15:25, 17:35 y 20.
De Solares, a las 8:07, 10:22, 11:40, 12:55, 15:42, 16:05, 17:16 y 19:45.
Domingos y días festivos.—Sale de Santander a las 19, y de Solares a las 20.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías. En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Treto, y servicio combinado por los vapores Zarzeta para Santoña y Laredo.

Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.
Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.
Nota.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7:30 de la mañana a las 7 de la noche, saliendo del Correo, por la mañana, a las medias horas, y por la tarde a las horas. De Peñacastillo, por la mañana a las medias horas, y por la tarde, a las horas. Desde las 7 noche las salidas de Puertochico.

Peña Rocas.—En Santander.
Peña Sagra.—En Bilbao.
Compañía Montañesa
Asillero.—En Santander.
Camargo.—En viaje a Bilbao.
Matienzo.—En viaje a Rotterdam.
San Salvador.—En viaje a Ayr.
Servicio de vapores al Punta
DESDE EL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1901
Santander a Puntal, a las 6 y 11 mañana y tarde.
Puntal a Santander, a las 7 1/2 y 12 1/2 mañana y 4 1/2 tarde.

Gabinete electroterápico. Méndez Núñez, 19, principal.—De nueve a doce y de tres a siete

Dedicado a la curación de las enfermedades crónicas por los agentes físicos, dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por una especialista en las enfermedades de la matriz, con la cooperación de hábiles dentistas.
En todas las grandes poblaciones del mundo civilizado existen hoy centros científicos, en los que se acumulan los costosos elementos que exige la ciencia moderna, en máquinas y aparatos, especialmente en los que se relaciona con los agentes físicos que viene a ser la terapéutica racional de nuestra época y el complemento de lo que a la experiencia ha ido revelando, como título y posibilidad. En tal concepto este Gabinete tiene gran importancia no sólo por lo completo de sus instalaciones, sino que está siempre a la altura de los últimos adelantos. Hoy que la Foto-cromoterapia es acogida con entusiasmo en Europa y en América, se ha instalado aquí en todas las diferentes aplicaciones tanto en baños de luz por lámparas de incandescencia como los de arco voltaico, luz concentrada, dobles y combinadas y con colores distintos por los rayos azules, violetas y ultravioletas, llenando todas sus múltiples indicaciones en todas las enfermedades de la piel, debilidades orgánicas, afecciones nerviosas, de los pulmones y del corazón, y particularmente en el reumatismo, manifestaciones artríticas, etc. El baño de luz representa hoy una evolución científica de que se aprovecha con feliz éxito este Consultorio. Otro de los últimos adelantos de la ciencia moderna consiste en la aplicación de los Rayos X.

maternidad, cuenta este Gabinete con una distinguida obstetrica italiana, mas la cooperación de dos ilustres tocólogos, demostrando así que desea llevar a la práctica seguidamente todos los adelantos científicos.
En Electroterapia, la instalación de este Centro no puede ser más completa, porque no perdona ga lo ni ocasión para ello. Dispone de las modernas corrientes ondulatorias que por su poder de penetración y por la exactitud de la medida de su intensidad son la última expresión de la electroterapia, y se emplean con éxito en las enfermedades de los grandes centros nerviosos, y muy especialmente en todas las afecciones de la matriz y de los ovarios, desviaciones del útero, fibromas, sarcomas y demás tumores de la cavidad pelviana, haciendo innecesaria la antes inevitable intervención quirúrgica.
No menos importantes son las corrientes de alta tensión y frecuencia, de D'Arsonval y Tesla, con el auto-conductor D'Arsonval y el resonador Oudin; con éxito brillante en las afecciones cerebrales y medulares, en los estados neurasténicos y neuralgias, y muy especialmente en el reumatismo y manifestaciones artísticas, en el asma y en la tuberculosis pulmonar. Además de estas corrientes modernamente introducidas, y que demuestran los constantes progresos del Gabinete, siguen funcionando "las ya conocidas" para los varios modos de electrificación, llenando así las distintas indicaciones. La electricidad estática se aplica con las máquinas Artois, Carré y la moderna de Wimshurt, para baños, ducha, soplo, en la neuro-astenia, histerismo, clorosis, parálisis, epilepsia, ataxia locomotriz, etc. La pila galvánica con cien elementos, Gallaud, se utiliza para la catoforesis y la electrolisis, y da muy buenos resultados en todas las afecciones orgánicas, sobre todo en las del estómago (dispepsias, gastralgias, úlceras y dilataciones, catarros gastro-intestinales) y en las del útero, corrigiendo la esterilidad, como también se utiliza para la electrolisis lineal y circular, en las estrecheces uretrales. Las corrientes farádicas con el triple manete de Bois Raymon, se emplean, por su acción excitadora en la espermatorrea, impotencia y debilidades genéticas, parálisis locales, paresias, atrofas musculares, etc. Se emplean, cuando la oportunidad lo reclama, las duchas eléctricas Hiltorm, los vapores y las inhalaciones de ozono sobre que descansa la curación de la

mayoría de las enfermedades del pecho, por su acción tónica y microbicida, produciendo la oxigenación de la hemoglobina y cambiando, por tanto, las condiciones de la anemia y la clorosis. A este medio de curación reúne el Gabinete Electroterápico todos los de investigación que conoce la ciencia, como el laboratorio químico para reconocimientos de orina, leche, sangre, humores y espútos. Rayos Roentgen, microscopio Nachet (2000 diámetros), hemoespectroscopio de Henaoque, galactómetros, espirómetros, laringoscopios, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros y reflectores eléctricos, todo lo que permite precisar un diagnóstico con absoluta exactitud.
El Gabinete dental, también forma parte de este Centro, donde se trabaja a estilo americano, y se construyen y aplican, con privilegio de invención por veinte años, las dentaduras de níquel y aluminio doradas, sin extraer las raíces ni cubrir el paladar, y que tan brillante acogida han tenido por sus condiciones de economía, hermosura, ligereza y solidez. Las extracciones se verifican sin dolor.
La sección de operaciones quirúrgicas presenta completa en instrumental, practicándose la cirugía conservadora con la asepsia y antisepsia más rigurosa, y haciendo uso de todos los anestésicos conocidos, incluso las eluciones eléctricas hasta la coacción de las médulas.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 4 a 7; días festivos, de 9 a 11.
Honorarios: Consulta, 5 pesetas; reconocimientos, 5 pesetas; inspección con los rayos X, 10 pesetas; operaciones, precios convencionales.
Santander, calle de Méndez Núñez, 19, 1.º
En vista de las muchas peticiones de enfermos pobres que desean y no pueden ser tratados por estos procedimientos curativos, el Consejo de Administración de este Centro, considerando un deber humanitario no abandonar al desvalido, y a pesar de los muchos gastos que lleva hechos en esta ciudad, ha acordado establecer horas de consultas y operaciones gratuitas para los pobres que lo acrediten con volante de la Alcaldía, de ocho y media a diez y media de la mañana.
Calle de Méndez Núñez, número 19, 1.º

Joyería y platería de Salvador García. Sucursal de Bilbao. Grandessurtidos en los dos ramos. Esta casa se encarga de trabajos y reformas de joyas artísticas. Calle San Francisco, número 1.

La Agricultura Española. REVISTA QUINCENAL. dedicada a difundir los modernos conocimientos para el aumento de la producción agrícola. DIRECTOR: DOCTOR B. ALIÑO. Precio de suscripción: 6 ptas. al año.—Pago anticipado en libranza ó sellos. REGALO de un MAGNÍFICO ALMANAQUE AGENDA a los suscriptores. Se envían números de muestra gratis a quien los pida. Redacción y Administración: plaza Cajeros, 6, Valencia.

ESTOMAGO. SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados. El que prueba por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz como ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL, y digerirá perfectamente. 3 Y 5 PESETAS CAJA. Depósito: Santander, señores Pérez del Molino y C.ª; en Barcelona, J. Uriach y Compañía. Depósito central en Madrid: Guillermo García, Capellanes, 1; Preciados, 35, y en las principales farmacias de España. AVISO IMPORTANTE.—Rechácese toda caja que no sea metálica, para evitar falsificaciones.

Males Especiales. Cura en 2 días. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

Las canas! Desaparecen y vuelve el cabello a su natural y perfecto color castaño ó negro de la juventud con el agua La Universal. único producto que da maravillosos resultados sin que manche la piel ni la ropa. De venta droguería de Pérez del Molino y C.ª y guantería de Crespo, San Francisco, 25. Almorranas. Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pídense en farmacias y droguerías.

Las Píldoras Dehaut. no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No toman el peso ni el cansancio, y, porqu, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toman con buenos alimentos y bebidas fortificantes: cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el castoreo que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

AGUAS. clorurado-sódicas-bicarbonatadas y nitrogenadas DE CALDAS DE BESAYA. Están indicadas en toda clase de reumatismos, siendo especiales para combatir la ciática, afecciones escrofulosas y del sexo femenino, estados catarrales, etc. etc. Establecimiento de primer orden, con buena mesa, estación a dos minutos del balneario; luz eléctrica, cuartos espaciosos, etc. Para detalles, dirigirse al administrador don José Elizalde, en el Gran Hotel.

Advertencia á los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer á nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 15 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España. Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado español. Contiene los retratos de los Reyes y Presidentes de la República, por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey god, hasta Alfonso XIII y doña María Cristina Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo, desde que los Reyes empezaron a usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos. El tamaño de cada retrato es de 7 cms. de alto. De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado y particulares. Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás. El Cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos. Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias. Toda vez que dicha lámina y libro, tienden inconscientemente a retener en la memoria los datos históricos que contiene, debido a lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos. Las orlas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas. El gran cuadro y libro pueden adquirirse nuestros suscriptores por el precio total de 250 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deben mandar en libranza a esta Administración. Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale 250 pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima. Hasta. Vale por un ejemplar. el.

Enfermedades Secretas. CAPSULAS RAQUIN. al COPAIBATO de SOSA. Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos. Exijanse la Firma Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés. FUMOUZE-ALBESPEYRES 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS y en todas las Farmacias del Globo.

Vino de lactofosfato de cal de MSLING. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalescentes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dussart, y en nada, desmerece de esta preparación. BOTELLA 350 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

Se admiten dos caballeros en casa particular. Informarán en esta Administración.

Idioma inglés EN INGLATERRA al Colegio. Chepstow (cerca de Cardiff) muy conocido en España.

PURGACIONES. recienres é crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

Se venden tres casas en la villa de Reinos, frente á la estación del ferrocarril. Para informes doña Ciríaca Sisniega, en dicha villa.

ANUNCIOS para 4.ª plana. SE ADMITEN hasta las diez de la noche. Compañía, número 3.